

SUSCRIPCION

Salamanca, 3 pesetas al trimestre. Resto de España 3'75 idem. Extranjero 5 idem. Anuncios y reclamos, precios convencionales. Número suelto 5 cts.

El Castellano

Dirección, Redacción, Administración Calle de Zamora, núm. 24. TELÉFONO, 16. Periódico de la tarde. Dos ediciones diarias. FRANQUEO CONCERTADO. 25 números 75 cts.

Acena de río: Se arrienda la llana de Los Molinos en término de Salvatierra de Tormes, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto todos los días de diez de la mañana a las dos de la tarde en la calle del Doctor Riesco, 40, principal, Salamanca.

La manifestación de ayer

Su sentido y su carácter. La manifestación pública, realizada ayer en Salamanca, similar de la que se llevó a cabo en Madrid y en otras muchas capitales de provincia, resistió los mismos caracteres que todas éstas, y no fué, ni menos ordenada, ni menos solemne, constituyendo así un gran ejemplo de civismo, y una lección para los gobiernos que olvidan frecuentemente los cánones de la Ética, en su afán de halar a determinadas clases. A la manifestación de Salamanca, concurrieron sobre todo, las clases populares, el elemento obrero, los hombres de buena voluntad que forman la masa aborigina, y que con los que en determinados casos prescinden de los compromisos de partido y hasta de los propios convencionalismos sociales para no seguir más que los impulsos de sus nobles sentimientos. Aquí, hizo la manifestación de un partido, ni una clase, sino el pueblo. Es lo mismo que ha sucedido en Madrid y en todas las demás ciudades. No quiere esto decir que en el acto de ayer, no tomaran parte, algunas muy significadas personas de posición social, y que ostentaban ciertas representaciones; pero el brillo y significación de éstas, desaparecía entre la masa de los mil manifestantes que formaban el núcleo de la multitud que ayer en nuestra ciudad realizó un acto político de no escasa trascendencia.

El acto

Desde las 11 de la mañana comenzaron a llegar al Campo de San Francisco, numerosos grupos de artesanos y obreros que apostados en aquel sitio ó circulando por los alrededores, esperaban impacientes que llegase la hora fijada para la manifestación. Entre los distintos corros que se formaron, se comentaban con censuras y con bromas las disposiciones gubernativas que habían marcado un extraño itinerario a la manifestación, prohibiendo a la vez que se llevaran banderas con lemas ó sin ellos, que se pronunciaran discursos y se dieran vivas de ninguna clase. En el Campo y las cercanías, veíanse parejas de agentes de seguridad y vigilancia y a los inspectores jefes de estas fuerzas. A las doce en punto llegaron los individuos que formaban la Comisión organizadora, é inmediatamente los manifestantes se agruparon en compacta masa, y la manifestación se puso en marcha, yendo al frente los señores Meca, Cáceres, González (D. V.), Sánchez, Ramos y Limorti. Calculábase en mil el número de manifestantes. Al llegar la manifestación a la plazuela de las Agustinas, se vió que un grueso retén de agentes de seguridad, se hallaba colocado en la desembocadura de la calle del Prior, como para cerrar el paso, pues sin duda había temores de que los manifestantes, desobedeciendo las órdenes dadas, penetraran por las principales calles de la ciudad. Otro tanto se hizo en las demás bocacalles que conducían a la plaza Mayor. Ordenada y silenciosamente la manifestación llegó a la plaza de Anaya, y los señores Cáceres, Limorti y Meca, subieron a dar cuenta al señor Gobernador civil de que la manifestación se había hecho conforme a sus órdenes, dando el pueblo de Salamanca un gran ejemplo de cordura. Cumplido este deber de cortesía, el señor Meca, desde el atrio del Gobierno civil, dirigió breves palabras a la muchedumbre, alabando su sensatez y rogando a los manifestantes se retiraran a sus casas sin dar pretextos a la intervención de la fuerza pública y satisficiera de haber dado un gran ejemplo. Uno de los manifestantes dió un viva Sol y Ortega que fué contestado calurosamente. La manifestación se disolvió en el acto. Algunos nutridos grupos se dirigieron a la plaza Mayor aunque sin propósito de contravenir las órdenes dadas y en actitud más pacífica.

Un incidente

Uno de los individuos que figuraba en el más numeroso de estos grupos, al entrar en la plaza Mayor, gritó: ¡Abajo los burgueses! lo cual hizo que dos de los guardias de seguridad y el teniente que se hallaban cerca, llamasen la atención del gritador, dando esto lugar a un pequeño altercado, al que puso fin la intervención de

algunas personas de orden que se hallaban presentes. El jefe antes mencionado, convencido de que la fuerza a sus órdenes, nada tenía ya que hacer en aquel sitio, donde más bien su presencia causaba inquietudes y alarmas, mandó desfilarse a los agentes con gran satisfacción de los que presenciaron el desfile.

Telegrama de Sol

Momentos antes de que se verificase la manifestación, la Comisión organizadora recibió el siguiente telegrama del señor Sol y Ortega: «Saludo manifestantes cumpliendo deberes cívicos dignifican ciudadanos preparando regeneración Patria». —Sol.

Correo de Madrid

Madrid 28. Consejo de ministros. El lunes se celebrará en el domicilio del señor Maura Consejo de ministros, preparatorio del que uno de los próximos días presidirá el Rey.

La manifestación de hoy

A primera hora de la sesión del Prado, Récioles y Castellana, presentaban sólo el aspecto de animación propio de los días de fiesta. Hasta la una y media de la tarde ni asomos de manifestación existían en los lugares designados para formarlas. A las dos menos veinte minutos, ya la animación era extraordinaria.

Llegaban en grupos compactos los republicanos de todos los distritos y de todas las banderas.

Luego los gremios de taberneros y de ultramarinos, que, aunque no con carácter oficial, estaban muy bien representados.

Después llegaron varios grupos de mujeres, llevando prendidos en los mantones lazos tricolores.

La esplendidez del día y la extraordinaria animación daban al conjunto un aspecto de inusitada solemnidad.

A las dos y media en punto, una salva de aplausos anunció la llegada del señor Sol y Ortega.

El senador radical, descubierta, saludó a los grupos, y desde la fuente de la Cibele hasta el Boticario recorrió los grupos. Poco después se ponía en marcha la manifestación trabajosamente, y, aunque alguien pretendió dar vivas, éstos eran apagados por los aplausos de la muchedumbre.

Habla Sol y Ortega

Al llegar el señor Sol y Ortega frente a la estatua de Castelar, estuvo y diez minutos, los manifestantes, en grandísimo número, pidiéronle que hablase.

Resistíase el señor Sol y Ortega a hacer uso de la palabra; pero dada la insistencia y el intermitente aplauso que resonaba, apeóse del coche que ocupaba y montó en el ocupado por el señor Morote y sus acompañantes.

La ovación fué unánime y estruendosa, tardándose algunos minutos en que reinara el indispensable silencio para dejarse oír.

He aquí lo que dijo el senador republicano: «Pueblo de Madrid. Hace ocho días el presidente del Consejo de ministros afirmaba que yo estaba solo. Estoy viendo lo solo que estoy. ¡Que hermosa soledad es ésta!... Ya ve el presidente del Consejo que alguien me acompañaba. Ya podrá ver que esta conmigo la opinión del pueblo de Madrid, y que hace muchas palabras que, como protesta contra el asunto del Canal de Isabel II, le hice en el Senado.

El presidente se enterará de lo que aquí ha ocurrido, de la importancia de la manifestación y de que la opinión del pueblo de Madrid le es en absoluto contraria.

Do y gracias a Madrid por la asistencia a este acto y por el orden y la cordura en él demostrados, según era de esperar.

Como buen catalán saludo al pueblo de Madrid, en nombre de Barcelona, y doy gracias a mis electores de la ciudad castellana que me honró con su sufragio para representarla en la alta Cámara.

Abrazo a España entera.

Pueblo de Madrid: dad por terminada la manifestación, demostrando que llegáis al final de las cosas tan bien como las empezáis.

Grandes aplausos y delirantes vivas acogieron las últimas palabras del señor Sol y Ortega, y se dió por oficialmente terminada la manifestación.

Los manifestantes

Si se considera una compacta muchedumbre que ocupaba la no despreciable extensión comprendida entre el Museo del Prado y la Biblioteca Nacional, no se creará exagerado calcular el número de unas 50.000 personas, pero en esto, como ocurre siempre tratándose de cálculos muy difíciles de hacer, los habrá para todos los gustos.

La corrida de hoy. Esta tarde se ha lidiado ganado de Murve por las cuadrillas de Anguillo, Dominguin y Peribañez.

El ganado cumplió y Dominguin, que ha tenido que estoquear cinco toros, ha quedado superriormente habiendo sido sacado de la plaza en hombros.

En el tercer toro al tirarse a matar Pacomio, se le arrancó el animal siendo aquel enganchado por una ingla. Entra Anguillo al quite y también es alcanzado por la res, siendo ambos matadores conducidos a la enfermería.

Anguillo fué curado de una herida de ocho centímetros de extensión en el vértice de la cabeza, dirección cañal, que le interesa la piel y los tejidos celulares hasta el hueso, de otra herida de tres centímetros en la ceja derecha, que interesa sólo la piel, y de un varfazo en la pierna derecha.

Pacomio resultó con una herida contusa dislocada, que interesa el escroto y la piel de la hernia vaginal y con un varfazo en la ingla derecha.

También resultó lesionado el picador Marea, que sufre una herida contusa en el telix de la ceja derecha.

Debe atenderse

Presidida por el señor Palido, visitó ayer el ministro de la Gobernación una Comisión de médicos para pedirle que se reglamente el funcionamiento de las Sociedades que facilitan asistencia médica, servicios farmacéuticos y muchas de ellas hasta entierros, con objeto de corregir los graves abusos comprobados en la información oficial publicada tiempo hace por la Dirección general de Beneficencia y Sanidad.

Una votación

La proposición de las minorías del Congreso pidiendo que se retirara el proyecto de Comunicaciones, fué desechada en la sesión de ayer por 105 votos contra 38.

Para llegar a la votación fué preciso prorrogar la sesión hasta cerca de las diez de la noche.

Regreso de los Reyes

Después de su excursión a Andalucía, los Reyes llegaron a Madrid SS. MM., de regreso de su excursión a Andalucía.

Copla del día

No digáis que Madrid, el consagrado, el todo Madrid serio contra el Gobierno ayerse ha pronunciado. Que no estuvo en el Prado todo Madrid, faltaba el ministerio.

MISCELÁNEA

Perentorias ocupaciones, de esas que se relacionan con el consabido «pan nuestro de cada día», me han impedido últimamente ponerme al habla con mis lectores salmantinos. Pero reanudo, pues es labor esta que aunque para los demás nada ó muy poco signifique, tiene para mí la trascendencia incalculable de ser como válvula de mis sentimientos por esa ciudad; lazo que me une a ella, que idealmente me hace vivir en ella... Acaso no me miente ni se engaña el que en El Labrador dijo el otro día (y pague Dios la justicia que me hizo al llamarme de pasada «buen salmantino») que al salir de Salamanca me dejó ahí olvidado el corazón.

Felicito a mi amigo Cayo Alvarado por haber sabido, y sobre todo por haber tenido la buena voluntad de dotar a Salamanca de un nuevo centro de recreo, que bien puede ser un nuevo centro de cultura. El arte, en cualquiera manifestación que sea, instruye, y más aún, espiritualiza a los pueblos. ¿Que a él no es extraña la idea de lucro? Esto, sobre ser natural, es justísimo. El pintor cuando pinta el cuadro piensa en la ganancia que ha de proporcionarle, y lo mismo los demás artistas con sus creaciones. Todo lo que no sea hacer de las ideas y de las obras que sí go de espíritu tengan, simples objetos de comercio, bien está.

Que el buen Alvarado obtenga en su empresa los resultados que legítimamente debe esperar, es lo que le deseo. Y si puede ser, que tenga imitadores entre esos adinerados... y siga el movimiento.

En un periódico neo de aquí se ha publicado unas malisimas quintillas, firmadas por José Casado.

Como no es cosa de copiarlas todas, juzgan ustedes por la primera, que es como sigue:

«Al ver la sin par matrona, a la egregia Barcelona, comprendo el lógico orgullo que siente toda persona nacida en este capullo». Han juzgado ya? Pues bien, sacóse

á cuento, porque ese mismo señor Casado, que de tal modo disparata, que tan rampiña y desdichadamente escribe versos, se permitió hace poco, con motivo de una «Copa del día», guasapasa de un gran poeta salamanquino, de Cándido R. Pinilla, diciendo de él verdaderas atrocidades, tales como que no ha sido «hablar de los Diccio-narios de la rima», ni sabe hacia dónde cae el Parnaso... Hasta se burlaba de que «El Norte de Castilla», que como es bien a Piñilla, le hubiese llamado «insigne periodista».

Son así estos neos; hablan de lo que no saben, sin permiso de Dios, como los condenados. Puestos luego a escribir... ¡Santo Dios que horrores!

Alguien, según parece, ha dicho del P. Matias que es un Usamuno con hábitos.

Invertidos los términos, eso quiere decir que Usamuno es un P. Matias sin ellos.

RAMÓN BANCO

Desde Béjar

(De nuestro Corresponsal)

La Tuna escolar salmantina

Por el telegrama que envié ayer tienen los lectores de EL CASTELLANO amplia noticia del entusiasmo recibimiento que el pueblo de Béjar hizo a la «Tuna salmantina». O gustosos pueden estar los jóvenes escolares del recibimiento y de cuantas fiestas se han dado en su obsequio. Béjar ha sabido dar en todas ellas pruebas de su nobleza y de su hospitalidad.

La tarde de ayer jueves la pasaron los escolares visitando los casinos y casas de las presidentas, siendo en todas partes obsequiados espléndidamente.

Don Inocencio Blazquez, dueño del Casino de Béjar, que generosamente había entregado al director de la Escuela de Industrias para que este señor a su vez lo hiciese al presidente de La Tuna, 25 pesetas, fué también visitado por los escolares.

Y llegamos al momento culminante de la estancia en Béjar de la Tuna salmantina, a la velada celebrada anoche en el teatro Cervantes.

Decir que el teatro estaba brillantísimo, que en la sala de nuestro bonito coliseo se veían representadas todas las clases sociales, huelga. El solo hecho de disputarse poco menos que a puñetazos las butacas es la mejor prueba.

El palco que ocupaban las hermosas presidentas, ataviadas con exquisita elegancia, estaba profusamente alumbrado y decorado con mucho gusto.

El programa fué interpretado de manera magistral y los aplausos que escucharon los tunos muchísimos y merecidos.

El público no pudo estar más correcto ni más cariñoso.

Los individuos que componen la Junta directiva de la «Benéfica Bejerrana» tributaron también desde el palco que ocupaban una delirante ovación a nuestros simpáticos forasteros.

Una nota desagradable tuvo sin embargo la fiesta de anoche, la parte del discurso del alumno de la Tuna escolar señor Valencia, en que con frases de muy mal gusto aludió al maestro Usamuno. Aquí, en Béjar, sabemos lo que vale el ilustre rector, y aquí se le quiere y se le admira, por eso produjo un efecto desastroso esta parte de la fiesta.

Muy bien Arance saludando a los tunos.

El día de hoy ha sido un día de fiesta, para los bejerranos. Por la mañana fué recibida «La Tuna» en la Escuela Superior de Industrias por el claustro de profesores en pleno. A esta recepción fueron invitados el Ayuntamiento, diputado a Cortes, diputado provincial, juez de instrucción, las demás autoridades, las alumnas y alumnos de la Escuela y presidentas de la velada.

Por la tarde visitaron los escolares a don Nicolás Olive, al señor Monibas y al diputado a Cortes don Assem Oleras, siendo recibidos por estos señores con ineqüivocas pruebas de simpatía y afecto y agasajados de manera espléndida.

En el tren de las siete de esta tarde sale «La Tuna Escolar» para Salamanca. De su estancia en Béjar llevan impresión gratísima. Aquí también nos la dejan y más aún a nuestros pobres a cuyo hogar ha llegado la hermosa caridad que practican.

En la sesión celebrada por nuestro Ayuntamiento el 25 de los corrientes, se trataron dos puntos de vital interés para esta población.

Uno de ellos fué la proyectada construcción con fondos del Estado y de la provincia y el amparo de la ley de «caminos

vecinales, de uno que partiendo de la carretera de Cáceres, en las proximidades de la estación, termine en la carretera de Ciudad Rodrigo.

Pero, como quiera que dicho camino en proyecto, no penetrara en la ciudad y por lo tanto con él se ganaría muy poco ó nada, varios vecinos de la plaza y calles, interesados en que mencionado camino atravesara la población por la plaza Mayor con lo cual Béjar obtendría una mejora importantísima, han elevado una razonada instancia al Municipio en este sentido y es de esperar que nuestro Ayuntamiento y consue-se interesen por el mejoramiento de Bé-jar coadyuven a la realización pronta de esta mejora solicitada.

Otro de los asuntos tratados fué la visita que hace días giró el capitán del regimiento de ingenieros de guarnición en Valladolid don Víctor Sanz Martín, para enterarse de los terrenos ofrecidos por nuestro Ayuntamiento para prácticas del expresado regimiento.

El terreno ofrecido le ha parecido al señor Sanz Martín excelente, así como los edificios que pueden destinarse a cuartel y almacenes.

Es indudable que la situación especial de Béjar y su vida económica decidirán al regimiento de ingenieros a elegir nuestro pueblo para realizar sus prácticas.

El pasado lunes contrajeron matrimonio en la iglesia del Salvador, de esta ciudad, la distinguida señorita Sofía Izquierdo Campa, con el bizarró tñtente de este desamamento de Infantería, don Andrés Sánchez, siendo padrinos don Juan y doña Petra, hermanos del novio.

Reciba el nuevo matrimonio mi cordial enhorabuena.

El distinguido médico y conocido escritor don José González Castro (Crotontilo), dará una conferencia en la noche del día 28 en el Casino de Obreros, disertando sobre el tema «Influencia de las modernas leyes del Trabajo sobre la higiene».

N. de la R.—Hasta hoy lunes 29 no ha llegado a nuestro poder esta carta, fechada y depositada en el Correo por nuestro activo corresponsal de Béjar el día 26.

¿Puede hacerse mayor elogio de nuestro servicio de Correos? ¡Cuatro días para que una carta llegue de Béjar a Salamanca!

No sabemos si todavía se nos pedirá que mostremos más conformidad y que no rimulemos en voz alta la queja.

A pesar de la antigüedad de la ficha, publicamos la correspondencia porque todavía es interesante, y porque necesitamos dar una doble satisfacción a nuestros lectores y nuestro corresponsal; sin quejarnos, por supuesto.

Telegramas de la mañana

Dos sujetos aprovechados

En Barcelona han circulado órdenes para la detención de dos sujetos que desembarcarán de un vapor procedente de Cartagena.

Van vestidos de frailes y piden limosnas para un convento que no existe.

Manifestaciones suspendidas

El gobernador de Santander habla autorizado a los conservadores para realizar una contramanifestación frente a los elementos liberales.

Temiendo el fracaso de aquella, y quizás probables desórdenes, dicha autoridad ha suspendido ambas manifestaciones.

Viajante suicida

Telegráfico de Ronda, que un viajante de comercio de Granada, llamado José González, de 19 años, se disparó un tiro en el parietal derecho, matándose.

Créese que los móviles de tal resolución obedecen a haber perdido algunas cantidades en el juego.

Advertencia

La administración de este diario ha puesto en circulación los recibos correspondientes al primer trimestre del año actual.

Rogamos a nuestros suscriptores de fuera de la capital satisfagan dichos recibos a su presentación.

DESDE CANTALAPIEDRA

Llegada de los huéspedes.—Exámenes brillantes.—Discurso de un alumno.—Maestro condecorado.—Acto de gracias.—Conferencia de Unamuno.

El día 27 llegaron a esta villa el Ilustrísimo Rector de la Universidad, don Miguel Unamuno, y el Inspector de primera enseñanza don Eulalio Escudero, siendo recibidos en la Estación por una comisión del Ayuntamiento, por el señor maestro don Manuel Marín y Rojo y por comisiones de alumnos de las escuelas de adultos y de niños.

Dichos señores, acompañados de la Junta local, se personaron en la Escuela de niños a practicar exámenes, habiendo quedado altamente satisfechos de la excelente organización de la escuela y de los buenos resultados en la enseñanza, habiendo contestado los niños con soltura a todas cuantas preguntas les fueron hechas, razonando y resolviendo complicados problemas de Aritmética y Geometría, y probando los muchos conocimientos que poseen de las diferentes asignaturas, por cuyos magníficos resultados fué muy felicitado el digno maestro señor Marín y Rojo por los señores Rector é Inspector.

Por la noche examinaron a los alumnos de la escuela de adultos, siendo los resultados idénticos a los de la escuela de niños.

A continuación del examen, el que fué presenciado por público numerosísimo, el alumno Angel García pronunció un sentido y bien dicho discurso, dando las gracias a los señores Rector é Inspector por la visita que hacían al pueblo de Cantalapietra, así como a su digno maestro por sus desvelos en favor de la cultura, haciéndole entrega de la cruz de Alfonso XII, recientemente concedida y cuyos gastos han costado los alumnos.

El señor Marín, hondamente emocionado, dirigió cariñosas frases de agradecimiento a los señores visitantes, a las autoridades de este pueblo, a sus queridos discípulos y a todas las personas de la localidad ofreciendo seguir sacrificándose por el bien de este pueblo.

A continuación el ilustrísimo señor Rector dió principio a su interesante conferencia, disertando sobre «La influencia de la escuela».

Definió la escuela, la que no debe concluir cuando el niño cumple los doce años, aquella continúa en el hogar y tiene como complemento la escuela de adultos, de las que afirma que si no han respondido a lo que el legislador propuso, han hecho y hacen bastante en favor de la cultura de la nación.

No existen tantos analfabetos como se indica, cree se exagerado todo cuanto se dice sobre este asunto; lo que hay es que no se lee lo que se debiera ni se sabe leer. Se leen periódicos, libros que no se entienden ni se buena su lectura, creyendo que con éstas se demuestra instrucción y cultura y resulta que lo que se entiende lo leído y se desconocen en cambio las cuestiones más triviales y de mayor importancia, no sabiendo lo que es el arco de un triángulo, ni donde reside el hígado y cuales son sus funciones.

Se extiende en consideraciones sobre la actitud en frente de lo que se sabe y frente a lo que no se sabe, y al efecto con singular gracejo describe cómo un curandero tuvo clientela en tanto no se descubrió que poseía el título de médico y cómo la perdió en cuanto las gentes se enteraron que no era curandero sino médico.

Dice que hay que saber elegir libros y que estos no importa sean pocos, lo que importa es que sean buenos, abogando por las bibliotecas populares y circulantes. Hay que infundir en los espíritus entusiasmo, calor, y acabar con los espíritus, metalizados, debe desterrarse para siempre el tanto tienes tanto vales y en párrafos que arrancan al numeroso público una nutrida salva de aplausos, habla de los avaros, de la avaricia del rico y de la del pobre, avaricia que engendra la envidia.

Anatematiza la frialdad del corazón, lo que hace se hagan los matrimonios por cálculo con la heredera colindante, de los que resulta una prole menguada y degenerada.

Para todo tiene influencia la escuela y a ella hay que acudir, a instruirse, a educarse y en la cual se hace patria; pero la escuela ha de ser del Estado del que dice es lo mejor que hay en España. Al terminar el señor Unamuno su magnífica conferencia, de la cual no es posible

dar completa idea, fué ovacionado y felicitado por la numerosa concurrencia.

Hoy domingo ha dado una nueva conferencia en la Escuela, el señor Unamuno, dedicándola a las señoras.

Aplazo el envío del extracto hasta mañana por no hacer interminable esta correspondencia.

El señor rector ha sido obsequiado esta noche con un banquete en el casino de la Unión.

Mañana regresarán a Salamanca. M. G. P. Cantalapietra 28-3-1909.

El Rey, el Gobierno y la manifestación

De una carta particular recibida hoy y fechada ayer en Madrid, tomamos las siguientes noticias:

A las diez y cinco de la mañana han llegado los Reyes. Apesar de ser día de fiesta no ha acudido a la estación más que el elemento oficial. El recibimiento ha sido pues por parte del pueblo, meramente respetuoso.

El ministro de la Gobernación está en su despacho desde las ocho de la mañana, haciendo la censura de los telegramas que los corresponsales de los periódicos envían a provincias; no se trasmite ninguno sin que sea revisado.

A menudo visita al ministro el señor Millán Astray.

En los ministerios de Hacienda y Gobernación hay reconcentrada fuerza de la Guardia civil. La policía de seguridad y de vigilancia, hace servicio permanente.

El señor Maura ha vuelto a Palacio, para conferenciar con el Monarca. Asegúrase que S. M. le indicó la conveniencia de que las autoridades y la policía procedieran con la mayor prudencia, dando pruebas de tolerancia, para con los manifestantes de hoy.

La epidemia del tifus tiene mayor importancia de la que le atribuyen las noticias que se reciben en provincias. A diario salen de Madrid, huyendo del contagio, muchas familias. Las fondas y casas de huéspedes, notan la falta de viajeros.

También los telegramas en que se habla de este asunto, pasan por el gabinete negro del ministerio de la Gobernación,

Circo gallístico

A la hora de costumbre y con una entrada regularcita se verificaron ayer cuatro peleas.

Y salta al hemisclio la primera de la serie: Jacas, 3 11 de García, contra 3 12 de los Pacos, ganando la de estos últimos después de una buena faena que duró quince minutos.

Segunda.—Pollos, 3 11 y 1/2 20, de García, contra otro 3 12 y 1/2 18 de Tirado. Los mozos pelean con gapeza y a los diez y ocho minutos la batalla se declara por el de Tirado.

Tercera.—Jacas, 3 8 y 1/2 (tuerta) de García, con 3 8, derecha de Arapiles. Ambos bichos hicieron una superior pelea que duró un cuarto de hora, declarándose la lucha a favor del de Arapiles.

Cuarta.—Pollos, 3 8 17, de García, contra 3 7 y 1/2 18 de Romo. Una vez en el circo, los lidiadores lucieron su potente garganta diciéndose su último canto a su compañera de corral y se embistieron pegándose de primera con las espuelas y los picos. La pelea se hace interesante por lo superior, y cuando ya el público abandona el salón, por creer que la batalla queda reducida a tablas, es vencido al fin el de Romo, después de treinta y tres minutos de lucha que pregonan la bondad de los animalitos.

REMITIDO

Sr. Director de EL CASTELLANO.

Muy señor mío: Le suplico la inserción de las siguientes líneas, en el periódico de su digna dirección, como respuesta al comunicado del día 27 del mes corriente, suscrito por don Agustín Montejo.

Le anticipa las gracias suyo afectísimo y seguro servidor, q. s. m. b., Castor González.

He de hacer constar el error tan manifiesto en que se halla el Corredor de Comercio de esta plaza, don Agustín Montejo, al afirmar que uno su nombre al mio cuando del ejercicio de la profesión se trata. Basta simplemente leer el anuncio de mis servicios, como continuador de mi infortunado hermano don Eladio, para convenecerse de lo contrario.

Le reitera nuevamente las gracias, su seguro servidor q. s. m. b., Castor González.

Crimen en el campo

En la mañana de ayer fué hallado en el camino de Castellanos de Villiquera a Forfoleda, el cadáver de un hombre, cuya muerte se había producido violentamente. Pronto pudo ser reconocido adquiriéndose la certeza de que era el de don Florencio Valle, tendero ambulante, domiciliado en Castellanos, casado y con cuatro hijos.

El cadáver presentaba una herida en la cabeza producida por arma de fuego y cuatro puñaladas en el cuerpo.

Tiénesse por seguro que se trata de un crimen, cuyo móvil fué el robo.

A las tres de la tarde de ayer, el Juzgado de Salamanca, acompañado por el médico señor Pascua, salió para Forfoleda, con objeto de practicar las necesarias diligencias.

Hasta ahora no se sabe quien ó quienes sean los autores del crimen, en cuya busca anda a estas fechas la Guardia civil.

Huelga en Béjar

En estos momentos, cuatro de la tarde, recibimos de nuestro corresponsal en Béjar el siguiente importante telegrama:

Béjar 29, 14'20. Acaban de declararse en huelga, las obreras de la fábrica de don José Rodríguez Yagüe.

El motivo parece ser que obedece a que desde hoy las han puesto a destajo, con lo cual dicen que salen perjudicadas.

En este momento recorren unas docenas obreras, las calles más cétricas de la población en manifestación pacífica.

El Corresponsal

La semana en la Bolsa

Todos los mercados bursátiles se aprovechan del aspecto favorable que ofrece la política internacional desde los primeros días de la semana que comprende esta revista. Las potencias se muestran dispuestas a resolver definitivamente el problema balcánico, sobre la base del reconocimiento de anexión de Bosnia Herzegovina, como un hecho consumado.

Después de terminada la huelga de los telegrafistas franceses, había desaparecido uno de los principales motivos de inquietud para la Bolsa madrileña, donde los especuladores alcistas se aprovecharon de la ocasión para empujar los cambios hacia arriba.

Pero en la Bolsa de París ha continuado acentuándose la flojedad respecto a los ferrocarriles españoles, que son objeto de una importante jugada a la baja. Esta circunstancia influye directamente en el mercado catalán y de hecho en el de Madrid.

La política interior hace ya bastante tiempo no es tenida en consideración por los bolsistas para calcular el éxito probable de sus negocios.

Poco importa que se promuevan ruidosos debates parlamentarios y que uno y otro día se anuncie la próxima crisis ó el triunfo del gobierno. Todo resulta igual mientras continúe haciéndose efectivo el pago del cupón. Por esto las manifestaciones de la opinión pública, jaleadas y anunciadas por los periódicos de mayor circulación durante todo el curso de la semana, no han producido en la Bolsa el más leve comentario.

El Interior a fin de mes negociábase el lunes a 87'52 y ha llegado a cerrar a 88'15 con abundante demanda, sostenida después de la hora oficial en la sesión del sábado.

El Contado se mantuvo inalterable durante la mayor parte de los días que historiamos revelando extraordinaria firmeza: abrió a 87'85. En la sesión del miércoles oscilaba entre 87'80 y 70. El viernes llegó a cotizarse a 88'10 y después de realizar otras tentativas alcistas, cierra a este cambio en la sesión del sábado. Los títulos pequeños se pagan a 88'70.

El Amortizable viejo, sin grande animación, pero con mucha firmeza, se cotiza a 102'10; el nuevo continúa defendiendo con valentía las posiciones conquistadas, para cerrar a 95'20, con ventaja de la fracción.

El Banco de España gana un entero a vuelta de varias oscilaciones, colocándose en 448.

El Hipotecario y el Hispano-americano sostienen sus respectivos cambios de 237 y 150.

El del Río de la Plata se resintió de la flojedad de París (en el anterior periodo semana), pero luego logra reponerse con fuerte demanda, publicándose a 441'50 al contado contra 448, tipo de los días precedentes.

Los Tabacos han perdido un punto y cierran flojos a 392'50.

Las Azucareras pasan muchos días de la semana mostrando una pesadez abrumadora, pero como las posiciones alcistas se han descargado, y la doble se presenta completamente franca, no hay motivo para esperar bruscas oscilaciones: quedan las preferentes a 107'25; las ordinarias a 40, y las obligaciones a 105.

En los valores bilbaínos se observa que continúan siendo muy solicitados los Altos Hornos, al cambio de 295; los Explosivos a 328, y las Resineras a 91.

Los Francos, sostenidos unos días, y otros sin orientación determinada, después de haberse cotizado a 11'80, cierran en baja a 11'55.

Las Libras, a 28'14. En París, el Exterior español ha mejorado notablemente, ganando más de ochenta céntimos en el curso de la semana, después de restablecidas las comunicaciones telegráficas; último cambio, 98'72. Los ferrocarriles españoles se han resentido de la pesadez de los fondos del Estado, y particularmente de la Renta francesa; los Nort-Andaluces a 309, ganando tres puntos; los Andaluces a 202, y los Alicante a 408, también con ventaja de dos enteros.

Jose M. de Arevalo.

Esta cuita fiesta, tan española, tan bella y tan simpática, se universaliza, toma carta de naturaleza en los Congresos universales de Esperanto con el nombre de Internaciaj Floraj Ludoj, (Juegos Florales Internacionales).

En el Congreso universal de Esperanto que se ha de verificar en Barcelona, desde el 5 al 11 de Septiembre, se celebrará la primera fiesta de Juegos Florales, y en Congresos sucesivos quedará como uno de los mas bellos números del programa.

Además de los temas clásicos de esta fiesta, adaptados a su caracter internacional, se han propuesto otros muchos extraordinarios con premios de sociedades, corporaciones y personalidades eminentes que han honrado con sus esclarecidos nombres esta cuita fiesta, entre los cuales figuran SS. MM. los Reyes de España, el señor ministro de la Gobernación, el rector de la Universidad de Barcelona, el señor obispo de Urgel, Diputación de Barcelona, etc., etc., hasta el número de 41 premios que figuran en total.

El Congreso universal de Esperanto en Barcelona, promete ser un completo éxito.

El Esperanto y los Juegos Florales

También en Salamanca la hubo ayer, según afirma El Adelanto, el cual añade que se pusieron en nuestra ciudad unos doscientos telegramas dirigidos al señor Maura.

Ignorábamos que hubiera entre nosotros doscientos conservadores; pero no tenemos interes en que se rebaje la cifra, siquiera sea porque no se mermen los ingresos del Tesoro.

Contramanifestación

El delegado de Hacienda, en uso de las atribuciones que le concede la Dirección general del Tesoro, ha acordado abrir el pago a las clases pasivas por el orden siguiente: Día 1, Montepío civil, cruces y jubilados; día 2 montepío militar y retirados; días 3 y 5 todos los demás sin distinción.

LOCALES

El sábado pasado no pudo celebrarse sesión la Junta directiva de dicha sociedad por no haberse reunido número suficiente de individuos de la misma.

El sorteo del día 31 consta de tres series, de 80.000 billetes cada una, a treinta pesetas, divididos en fracciones de tres pesetas.

Se ha dispuesto sean enviadas al Consejo Supremo de Guerra y Marina, todas las causas militares en las que se hubiese dictado sentencia de muerte, para los fines que procedan en la gracia de indulto de Viernes Santo.

El delegado regio de Industria y Comercio, de esta provincia, don Jesús Sánchez y Sánchez, ha recibido gran diploma de honor y medalla correspondiente, del Comité ejecutivo del Comité de una Exposición hispano francesa de Zaragoza, por su cooperación en la propaganda y concurrencia de expositores de esta provincia a aquel brillante certamen, diploma y medalla que artísticamente colocados en un cuadro, figura en la oficina del Consejo provincial a perpetuidad.

El clima Observaciones meteorológicas Tomadas a las nueve de la mañana

Table with 2 columns: Observations and Values. Includes pressure, temperature, and wind data.

El sábado último disertó en la Academia de Santo Tomás de Aquino el estudiante de Derecho don Carlos Róda Mendoza, desarrollando el tema: «La pena como correctivo».

Hicieron atinadas observaciones a disertante los señores Limas y Firmat.

Hizo el resumen el presidente de la Academia, P. Matías, et que armonizó las opiniones de disertante y objetantes, aclarando los puntos que el primero no especificó.

Todos fueron aplaudidos.

Servicios prestados por los guardias de seguridad. Denunciada al Juzgado municipal, Victoria Hernández, por promover escándalo.

A la misma autoridad, otros dos jóvenes por idéntica causa.

Recaudación de consumos

La recaudación del impuesto de consumos produjo en los distintos felatos de la ciudad el resultado siguiente durante los días de ayer y anteaayer:

Table with 2 columns: Felato and Amount. Lists revenue from various districts.

Una cabrera expendió ayer la leche en tan pésimas condiciones, que tuvo que verse obligada a devolver el importe percibido; pero no a toda la clientela, pues sabemos de algunas señoras que se retrasaron en notar las deficiencias de la leche y cuando quisieron poner remedio ya era ida la lechera.

Han insistido hoy en la petición de que se les devuelva el dinero y dice la interfecta que magras pues ya expiró el periodo de reclamaciones.

Y no paran aquí los abusos que comete; pero por hoy basta esperando que la pareja de servicio obre como proceda en justicia, que es lo menos que puede hacer en beneficio del público.

Ayer fué recogido por la guardia municipal el joven José García Bello natural de La Sesa (Valladolid) que se había fugado de su domicilio y estaba reclamado por sus padres.

El cabo señor Estévez, hizo entrega del jovenzuelo en el gobierno civil.

Pérdida La persona que se ha encontrado en el patio del Monte de Piedad a sus inmediaciones varias papeletas de empeño extendidas a nombre de Faustina Vázquez, puede entregarlas a ésta, que habita en el Arrabal del Puente, la cual gratificará el hallazgo.

Corredor de Comercio matriculado y Sucesor de Eladio González Sánchez, se encarga de la compra y venta de toda clase de valores del Estado mercantiles é industriales, préstamos hipotecarios y fiduciarios, créditos, descuentos, negociación de cupones etc. Avenida de Mirat, núm. 9.—Salamanca.

La acreditada rologería de Pedro Juanes Rua, número 49, se traslada al número 26 de la misma calle donde estuvo la casa de cambio de don Vicente Alonso.

GABINETE ODONTOLÓGICO DE Matías Ludéña Especialista en enfermedades de la boca y Dentaduras artificiales. Plaza Mayor núm. 15 principal

GRAN REALIZACIÓN de calzado por FIN de TEMPORADA. GRANDES REBAJAS A calzarse casi de balde en La Revoltosa

ESCALERILLA DE PINTO 1 Y 3 GRANDES REBAJAS

La redacción y administración de EL CASTELLANO, se ha trasladado a la calle de Zamora, número 24, a donde podrá dirigirse la correspondencia literaria y administrativa.

Arriendo Se arrienda a pastos y labor la Dehesa del Carrascalejo de Huebra enclavada en el término municipal de la Sagrada. Las condiciones pueden verse en casa de don Timoteo Muñoz Orea, en esta ciudad, número 4, principal, de la calle de Pérez Pujol.

TELEGRAMAS

Jura de la bandera La jura de banderas se ha verificado con la misma solemnidad y brillantez que en años anteriores en todas las capitales de España y en las poblaciones donde hay guarnición.

Más de la manifestación Sigúese comentando el éxito de la manifestación de ayer.

Todo el mundo muéstrase asombrado de la enorme concurrencia que a ella acudió. El primer sorprendido es el mismo Sol y Ortega.

Los cálculos más exactos y mejorados, fijan en cincuenta mil el número de manifestantes.

Príncipe testigo El príncipe de Battenberg, hermano de la Reina Victoria, que había llegado por la mañana de Sevilla con los Reyes, presenció ayer tarde la manifestación a caballo.

Créese lo hizo para informar después al Monarca.

La contramanifestación La organizada ayer por los conservadores redujose a que varios hombres de posición, diputados y senadores ministeriales, y muchos empleados fueron a casa del señor Maura para dejar allí sus correspondientes tarjetas.

De provincias se enviaron numerosos telegramas al jefe del Gobierno, particularmente de Barcelona.

Ultima hora

Se nos dice de la oficina de Telégrafos que hay un cruce de hilos y que por eso no recibiremos la Conferencia de Madrid.

Nosotros nos quedamos con la duda de si el cruce estará en el «gabinete negro».

Imp. de Almaraz y Comp.—Zamora 19

Chistes ilustrados



El—¿Qué simpática me sería Blanca, si no tuviera el corazón tan negro. Ella—¿Qué antipático me sería el negro si no tuviese tanta blanca.

Respectable Público...

El número puesto hoy á la venta de este popular semanario ilustrado, publica el siguiente sumario: Charlas taurinas: Juicios críticos de la novillada celebrada en Madrid el día de San José y de la corrida de la Prensa. Los teatros en provincias. Toros en Mejiaco. Por esas plazas, ocupándose en esta sección del debut en nuestro circo taurino de la compañía gimnasta que dirige el señor Castillo. El Montepío taurino. Lagarto con cuernos (poesía). Apuntes y recortes, etc.

Las ilustraciones que adornan el número son muchas y muy curiosas, publicando en primera plana un hermoso retrato del matador de toros José Claró (Pepe-te).

Mercados y precios

Valladolid (28-13,24) Almacenes del Canal—En este mercado se cotiza el trigo á 53.

Almacenes del Arco del Ladrillo.—La cotización del trigo es á 53 reales. Tendencia sostenida.

Medina del Campo (28-13'16) En el mercado celebrado hoy se ha cotizado el trigo, á 53 reales. Tendencia sostenida.

Huesca (28-13'25) Hoy se ha vendido trigo á 53 reales. Tendencia sostenida.

Salamanca Trigo superior, á 53 1/2 rs. Corriente, á 52. Barquilla á 51. Rubión á 53. Centeno, á 53 1/2. Cebada, á 29. Algarrobas á 34. Guisantes á 38 1/2. Avena á 18. Alverjas, á 38. Garbanzos, de 80 á 160. SOBRE WAGON SALAMANCA—Trigo á 54 rs. según clase. Id. corriente, á 53. Centeno á 40. HARINAS—

Marca J. J. los 100 kilos en envase á 39 pesetas. Id. T. P. á 38. Salvados á 18 pesetas.

Persiste la firmeza en los trigos y bien las operaciones se hallan muy paralizadas por estar los compradores muy á la expectativa y solo compran al día. El mercado de Castilla muy retraído á la compra, y solo se hacen ventas en vagones ya remolcadas en el nd se á precios que no corresponden á esta precendencia. Los campos buenos, el tiempo ha ms orado.

LA ESPERANZA (Matilla de los Caños) Harina marca E (extra) á 40'00 pesetas. Idem idem P. (primera) á 39'00 idem. Idem idem J. (panadera) á 38'00 idem.

RESIDUOS—De 4. á 24 pesetas los 100 kilos sin envase. De 5. á 19 idem idem. Menudillo 17 idem dem. Hoja, á 16 idem idem. Salvado pasadero á 17 idem idem.

FABRICA LA ZORITA—Harina S. S. S. á pesetas 40'00 los 100 L. Idem S. S. á pesetas 39'00 idem idem. Idem S. á pesetas 8'00 idem idem. Harinilla 5. á 9 reales arro á sin sacco. Menudillo, á 7'50 idem idem. Salvados, á 7'50 idem idem. FABRICA EL SUR—Harina marca M. (extra), 40'00 pesetas.

Idem id. H. 1.ª, 39'00 idem. Idem id. Y. (panadera), 00 id. Idem idem C. 37'00. (Los 100 kilos sobre wagon con envase.) RESIDUOS—De 4. á 26'00 pesetas. De 5. á 19'00 idem. Menudillo, 17'00. Salvados, 16'50.

Itinerario de trenes

He aquí las horas de entradas y salidas en esta población de las cuatro líneas que por Salamanca cruzan

Medina á Salamanca Llegadas. Tren correo, llegada á esta á las 4:33; mixto, á las 9:20; sudexpreso, á las 11:20, y el mercancías discrecional, que ci cula los martes, jueves y sábados, á las 18:30.

Salidas. El correo, sale de esta á las 22:10; mixto, á las 15; sudexpreso, á las 22:54, y el mercancías discrecional, que circula los martes, jueves y sábados, á las 6:20.

Línea del Oeste Llegadas. Tren correo, llegada de Astorga á las 4:40 mixto, á las 16:23; correo, de Plasencia, á la 22 y mixto á las 10:23.

Salidas. El correo, sale de esta para Plasencia, á las 5:5; mixto 16:55; correo, para Astorga, á las 10:45. Además, los martes, circula un mixto para Zamora, que sale de esta á las 5:50, y regresa á las 21:15.

Salamanca á la Frontera de Portugal Salidas. Tren correo, sale de esta á las 5; mixto, á las 16:40, y sudexpreso, á las 11:25.

Llegadas. El correo, llega á esta á las 21:36 mixto, á las 10, y sudexpreso, á las 22:49. El tren rápido, número 15, que circula los miércoles y sábados, sale de esta á las 4:45. El tren número 16, rápido también, que circula los martes y viernes, llega á esta á las 21:48.

Línea de Peñaranda Salidas. El tren mixto, sale de esta á las 17, y el mismo tren llega á esta á las 9:20. El tren especial, que circula solamente los jueves de cada semana, sale de esta á las 10:40 y regresa á las 20:15.

SERVICIO DE COCHES

Salamanca á Vitigudino Sale diario de esta para Vitigudino, á las 8, y llega de Vitigudino, á las 17. Salamanca á Alba de Tormes Sale de esta á las 15, y llega de Alba, á las 10. Salamanca á Ledesma Sale de esta á las 14:30, y llega de Ledesma, á las 10.

El nuevo dueño del antiguo establecimiento de vinos, aguardientes licores y refrescos de la viuda del Teso, Don José Riesco, número 29, pone en conocimiento de su clientela y del público en general, que desde esta fecha tendrá á su disposición siempre existencias de todas clases de vinos de las mejores regiones de España como son Rioja, Valdepeñas, Alcañal, Tierra Madrid, Toledo, La Mancha y los vinos y sabrosos blancos de Navarra del Rey, Rueda y Pezales de propia cosecha. Silecto y variado surtido en licores de las mejores y más acreditadas marcas. No confundirse, Doc or Riesco, 29, viuda del Teso hoy

Mauro Plaza Fernandez Precios sin competencia Se sirven á domicilio cuantos encargos se ma confían á los cinco minutos de pasar avión. Se sirven almuerzos y comidas. 9-90

Recomendamos á nuestros lectores la adquisición de un frasco de muestra de la famosa tinte extranjera NIGRALINA IMPERIAL que devuelve instantáneamente su primitivo color á los cabellos blancos sin que na de pueda apercibirse de ello. Se envía por correo contra una peseta pidiéndolo á ROSAS, calle del Falso 15 17 tercero, Madrid. Tres frascos grandes diez pesetas franco de porto.

Se vende Un gran solar en el ensanche del paseo de la Estación á tres fachadas: una para citado paseo, propio para poder edificar grandes almacenes ó chalet. Informarán San Justo 17 y 19, almacén de Bernardo Cachorro.

Máquina Se vende barata una máquina de coser, Singer, antigua, en buen uso, de las llamadas de familia. En la imprenta de EL CASTELLANO darán razón.

Para trajes de niño, La «Popular»—Corriente, 24.

Café-Restaurant y Repostería—NOVELTY

Almuerzo, 4 pesetas.—Comida, 5. Se sirven cubiertos desde tres pesetas.

Acaban de recibirse en este acreditado Restaurant quesos de las marcas Brie, Camember y Pamel.

El día 7 de Febrero de 1909

Toda la persona que haya comprado géneros en dicho día en el Gran Comercio de EL CAPRICHIO puede pasar á recoger su importe, mediante presentación del ticket ó vale que lo justifique.

Según datos sacados de la máquina Registradora-Cobrador que tiene dicha casa en el referido día se han vendido á diferentes parroquianos la cantidad de 185 50 pesetas, las mismas que se regalan á quien presente el ticket ó vale de compra (el importe de cada ticket ó vale).

Ojo El que quiera comprar un día gratis debe visitar esta casa.

Calle de Zamora 1 y 3 «EL CAPRICHIO»

No confundirse, frente al café Suizo.

CEPAS AMERICANAS DE MARCIAL OMBRAS

SANTOVENIA (VALLADOLID)

INGERTOS, BARBADOS Y ESTACAS, SELECCION GARANTIZADA.—Precio reducidos. 4 medallas de oro: Gran diploma de honor. Catálogos gratis á quien los pida.

CENTRO-PENSIÓN-MAÑES

Para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto

DIRECTOR PROPIETARIO: D. José Mañes Casaux

CALLES DEL SILENCIO Y TOSTADO, NUM. 1

Salamanca

Este acreditado Centro docente, próximo á las Facultades é Instituto, consigue hermosos resultados debido á su régimen especial y continua explicación de las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La Casa-Colegio tiene higiénicas y espaciosas habitaciones, siendo el profesorado competente y completo, constando de Doctores y Licenciados en las diferentes Facultades, explicando cada día á los alumnos la lección que al siguiente van de dar en el Centro oficial.

Preparación para ingreso en el Instituto y para los que deseen obtener el grado de Bachiller ó aprobar alguna asignatura en el próximo Septiembre, facilitando mucho la labor del alumno.

Exactitud y formalidad en las cuentas, estrictamente ajustadas al Reglamento. Siendo este Colegio el más antiguo de su índole en esta Capital, ha conseguido con su trabajo constante el mejor resultado, como lo demuestran las siguientes rotas, obtenidas desde su fundación.

En 1806 exámenes verificados en 7 años, se han obtenido: 64 Matriculados de Honor, 236 Sobre salientes, 640 Notables y 901 Aprobados; Bachilleres, 28; Licenciaturas en Derecho 4, en Medicina 3 y en Ciencias 1.

En el presente curso en los exámenes de Mayo y Junio: Matriculados de Honor 15, Sobresalientes 42, Notables 125 y Aprobados 171, en 305 exámenes.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos vigilados, con pensiones las más económicas de Salamanca, y con alimentos: en verdad, como lo tiene acreditado este Centro.

Pídanse detalles y Reglamentos la Director

Jabón de Sales de La Toja

Cura y evita las enfermedades de la piel. Poderosamente antiséptico. Imperdurable como JABON DE TOCADOR. De venta en las principales Farmacias, Droguerías y perfumerías. En Salamanca: Droguerías de don Ignacio Santiago Fuentes y don Segundo Prieto Sánchez y Farmacia de don José María del P. de don Baltasar García don Angel García.

NUEVOS TALLERES DE CARPINTERIA MECANICA Y TRABAJOS EN CAJONTO

Arsenio Arizás e Hijos

Se construye toda clase de carpintería y ternería, molduras, jambas y cajetina para la luz eléctrica, y se sierra toda clase de maderas á las dimensiones que se desean á precios económicos.

En los mismos talleres se encontrará toda clase de materiales para la construcción.—Avenida de Canas, (Paseo de la estación, 15.)—SALAMANCA.

Advertisement for Emulsion and Jarabe THRILLO, featuring a gold medal from the 1904 Exposition Hispano-Francesca de Zaragoza. The text describes it as a powerful food supplement for children and a remedy for various ailments.



FERRO-QUINA-BISLERI APERITIVO HIGIENICO Reconstituyente de primer orden. Recomendado por toda clase médica. Depósito: Rambla de San Miguel, 1—Barcelona

Advertisement for Venéreo y Sífilis treatment by Costanzi. It includes a portrait of the doctor and text describing the effectiveness of his 'Confites, Roob e Inyección Costanzi' for various venereal diseases.

LOS MOHICANOS DE PARIS Camilo permaneció un instante silencioso en el umbral de la puerta, y al fin adivinado que no había hecho en el corazón de la huérfana los progresos que él creía comprendió que no debía hablar de él sino de su amigo. —Os traigo,—dijo,—de parte de Colombán la expresión de su amistad más profunda. —¿Qué amistad es esa que se atreva y se desata á voluntad?—preguntó Carmelita con aire sombrío. —Si hubiese sido yo la que hubiera tenido que partir no habría dado cuenta á mis amigos de mi proyecto de marcha tan pronto como lo hubiese concebido? —Y de haberlo concebido ¿lo habría realizado tan rápida y crüelmente? ¡Pobre Carmelita! Olvidaba ó fingía olvidar lo que le había dicho Colombán acerca de la carta de su querido padre. Camilo se hizo desde luego cargo de lo que pasaba en el corazón de la joven y de la ventaja que podía obtener de aquella pretendida oposición del padre de Colombán. Pero si basaba sus planes en este motivo exponíase á que una carta del amigo ausente le sorprendiera en flagrante delito de mentira y era lo único que nunca podría perdonarle.

Pero cuando en sus noches solitarias, en medio de sus ensueños de doncella, habíase encontrado frente á este efecto, y cuando, en la candidez de su alma, había pensado en el matrimonio que, á sus ojos, había de ser consecuencia de toda pasión vehemente, se había preguntado si el padre de Colombán, viejo hidalgo inficionado probablemente de los perjuicios de su raza, consentiría en que su hijo se casara con una huérfana sin fortuna y con un nombre humilde. Ciertamente el padre de Carmelita, había muerto siendo un buen capitán en el campo de batalla. Pero en la época á que nos referimos la Restauración había de tal suerte establecido una línea de demarcación entre la espada que sirvió á Napoleón y la que había servido á Luis XVIII que nada tenía de extraño, ni aun á los ojos de la joven de la propia huérfana, que el conde Penh é no consistiera en el matrimonio de su hijo con la hija del capitán don Juan Gervais. Lo primero que pensó Carmelita fué que el padre de Colombán, enterado de la intimidad en que los tres jóvenes vivían, había llamado á su hijo para poner término á esta triste situación.

MANUEL CARDENAS
San Pablo 15, Salamanca.

SILLAS y GUARNICIONES
Artículos de viaje, armas y efectos de caza

Cartuchería y Pólvoras

San Pablo, 15, Salamanca
Monturas y Bidas de L. de las clases; Bocados, Estribos, Espuelas, Yustas y Latigos.
Gran surtido en Capillitas, Gamasas, Esponjas, Plumeros y Botones.
Maletas de todas clases, desde 3 pesetas en adelante. Saco, Gabán, Portapiés, Portamantas y Almohada de goma.

Monturas, Estuchos para escopetas, Reclamos de todas clases y bocinas para caza. Especialidad en Guarniciones para todas clases de carruajes, Troncos y limoneras de todas clases y precios. Siempre hecho un gran surtido.

Escopetas para caza de las mejores marcas Nacionales. Revolvers y Pistolas de todas clases y precios. Máquinas para cargar y rebordar. Accesorios para la limpieza y conservación de toda clase de armas.

PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES

Especialidad en cartuchería
Cargada para caza
Perdigones y Pólvora de Caza y Minas. Cartuchería para toda clase de Pistolas y Revolvers.

CALZADO DE GOMA
MARCA "BOSTON". — Indispensable en el invierno contra la humedad y el barro. Chanclo de estriero, 6 75 pesetas. Id. de señora, 5 50 idem. Id. de niño, 4 75 idem.
Es el chanclo más elegante y duradero. Botas altas todas de goma, desde 25 pesetas par.
Se compone todo el calzado de goma comprado en esta casa.

Marca legítima
Premiada en varias Exposiciones

CASA FUNDADA EN 1775
SAN PABLO, 15 — SALAMANCA

Tesoro

Lo constituye, y muy valioso para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico sin rival de E. Mora.

Tan cierto es hoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico a todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras DOS pesetas.
Único depósito para la venta de píldoras febrífugas de E. Mora: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corrallo, 28, Salamanca.

EL FUMOR ORTEGA

Presentado con Realista de Oro en el Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1928.

Un gran éxito en las pruebas y sus preparados por medio del vapor de las hojas de las plantas más medicinales.

De conformidad al artículo 1.º de la Ley de Emigración, el FUMOR ORTEGA debe emplearse oído el tiempo que dure el viaje, para que el emigrante no se desorienta. Contiene los vitales y de consiguiente aumenta la nutrición. Las SEÑORAS que dan de mamar a sus hijos deben usarlo constantemente para que aumente la secreción de la leche y siendo esta más nutritiva, los niños se crían sanos y robustos. Los niños en los primeros años deben tomar el FUMOR ORTEGA. Los ANEMICOS deben emplear el vino, ferruginoso que tiene las propiedades del hierro.

Las SEÑORAS que dan de mamar a sus hijos deben usarlo constantemente para que aumente la secreción de la leche y siendo esta más nutritiva, los niños se crían sanos y robustos. Los niños en los primeros años deben tomar el FUMOR ORTEGA. Los ANEMICOS deben emplear el vino, ferruginoso que tiene las propiedades del hierro.

Hamburg-América-Linie
Vapores e reos alemanes

SERVICIO MENSUAL
ENTRE
Santander, Montevideo
y Buenos Aires

SERVICIO MENSUAL
ENTRE
Santander, Habana
Veracruz, Tampico
y Puerto Mexico
(Coatzacoalcos)

PARA HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MEXICO (Coatzacoalcos) saldrá de Santander directamente el día 20 de Marzo el magnífico vapor, de nueva construcción

PARA MONTEVIDEO, BUENOS AIRES Y BAHIA BLANCA saldrá de Santander, directamente, el día 22 de Abril el vapor

Fürst Bismarck
admitiendo correspondencia, carga y pasajeros para dichos puertos.

Kronprinzessin Cecilie
admitiendo carga y pasajeros de tercera clase; precio del pasaje, 125 pesetas.

Precios de Cámara muy económicos

Precios de tercera: para Habana... ptas. 195 y ptas. 7 de impuestos.
Veracruz y Tampico... 225

Los vapores de esta Empresa de Navegación, la mayor del mundo, tienen todos los adelantos modernos, lujosas instalaciones para los pasajeros de cámara, y para el pasaje de tercera clase cuentan con excepcionales comodidades. Llevan cocineros, camareros y camareras españolas. Para solicitar cabina para carga e informes sobre pasaje de camaradería dirigirse a

Carlos Hoppe y Compañía.
Boulevard de Pereda, 29
(ENTRESUELLO)
(TELEFONO NUMERO 102)

Para informes sobre pasaje de tercera clase a Don Herman Hoppe.
Quien facilitará cuantos detalles se le pidan sobre los documentos necesarios para el embarque con arreglo a la Ley de Emigración.

Forman
contra los
constipados
nasales

De venta, en todas las farmacias. Por mayor, REDER, Zorrilla 23, MADRID y centros de específicos.

Callicida Piza

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestias los callos y de resaca; no motiva los inconvenientes de empastos y de líquido. Precio 1 peseta. Por correo y certificado, 1 30.
Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona. Depositario en Salamanca: S. Primo Sánchez.

PEDRO RAMON (Afecciones abdominales exclusivamente primero y único)
Alivio, retención y curación de las hernias (quebraduras) y relajaciones; abultamiento y descenso del vientre, dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas, dolores lumbos-abdominales, etc., etc.

Con el privilegiado método Ramon, quedé, hace ya años, resuelto el difícil problema del tratamiento radical. Me operatorio y sin molestia alguna de las hernias (quebraduras) y dislocaciones uterinas, categorías afirmación asurita, oficialmente, por las Corporaciones Científicas, confirmada por miles de éxitos notables y dictámenes de elogiada Real Academia de Medicina y Cirujía. Los clientes del especialista Ramon olvidan pronto la dolencia; optan, a voluntad, por el alivio y retención absoluta o por la curación radical, obliteración del anillo, con aquella confianza que inspiran laudatorios hechos. Folleto gratis.—Despacho, Carmen, 38, primero, Barcelona.

Si un día las Academias de Medicina y Cirujía, la Real de Madrid incluída, con laudatorios dictámenes por unanimidad dispensados a notables creaciones del ortopédico-especialista don Pedro Ramon, fueron feroz luminosa que guió al paciente por la senda donde había de encontrar el deseado bien, hoy es médico de sentimientos humanitarios colabora a tan altos fines para que a todas partes y a todos los individuos llegue, con la mayor comodidad y economía el verdadero remedio, poniendo coto a ciertos abusos de viajeros titulados o topelistas o médico-ortopedistas de que son víctimas los heralados y a las señoras que sufren afecciones en la región abdominal.

Los pacientes de ambos sexos y todas edades que sufren hernias (quebraduras) y relajaciones; las señoras que sufren abultamiento ó descenso del vientre, dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas, ó dolores lumbos-abdominales, se varán libres de molestias, sufrimientos y peligros usando las **privilegiadas especialidades Ramon**, y a este fin los pacientes de Salamanca y su provincia acudirán a este despacho ó a la consulta del reputado médico-cirujano, peritísimo en las especialidades Ramon.

- Dr. D. JOSÉ LÓPEZ CABEZAS -
Conde de Romanones, 7, (Antes Libreros), Salamanca.
— CONSULTA DE DOCE A DOS —

Imprenta de Almaraz y Comp.
CALLE DE ZAMORA NUMERO 19

En este antiguo establecimiento, instalado en la calle de Zamora, número 19, se hacen todos cuantos trabajos abarca el ramo tipográfico con prontitud y economía.

31 LOS MOHICANOS DE PARIS

Y ante esta idea, sublevóse su orgullo y no quiso preguntar más.

Muy tristes fueron las últimas horas que pasaron juntos los tres amigos, y en el transcurso de las mismas muchas veces las palabras detuviéronse en los labios ó brotaron lágrimas de los ojos.

Pero durante aquellas horas supremas, ni una frase, ni una mirada del bretón austero descubrieron la pasión devorada que en su pecho ocultaba.

Como el joven espartano, dejaba que le desgarraban las entrañas sin que de su boca se borrara la sonrisa.

Eso sí; aquella sonrisa era la sonrisa de la tristeza.

Cuando llegó la hora de partir, despidióse Colombán de Carmelita, un ósculo de amigo en las pálidas y húmedas mejillas de la joven Carmelita.

Después salió, arrastrado por Camilo que le acompañó hasta la diligencia.

Llegados una vez allí, el bretón, llamándole aparte por última vez, hizo jurar que respetaría a la huérfana hasta que fuera su esposa, considerándola desde luego, como su prometida.

Al regresar Camilo a la calle de San Jacobo, encontró a la joven anegada en llanto.

Folleto de EL CASTELLANO 81

Al fin y al cabo, no debía, Carmelita sentir su corazón desgarrado después de romper el último lazo que a su antigua y pasada existencia la unía.

La amistad de Colombán, hija de la abnegación y de la gratitud y nacida junto al cadáver de su madre, habíale servido de transición entre el pasado y el porvenir.

Y la marcha del joven bretón, arrancaba del corazón de la joven los últimos jirones de la infancia.

Sola ya en el mundo, pues Colombán no había dicho cuando volvería, reducida a no poder demandar amistad ni protección más que a Camilo, es decir, a un joven cuya disipación y cuya frivolidad se le aparecían ahora en toda su realidad temible cuando la comparaba con la grave ternura del bretón veía acometida de una de esas profundas tristezas rayanas en la desesperación y se sentía aislada, perdida en ese desierto desconocido que se llama mundo, sin afectos, sin fuerzas, sin apoyo.

La pobre huérfana lloraba, pues, amargamente cuando llegó Camilo.

Al ruido que al entrar hizo el críollo, Carmelita sólo levantó la cabeza para ver si por casualidad Colombán regresaba con él.

Pero la dejó caer de nuevo sobre su pecho cuando vió que Camilo regresaba sólo.

HOUSTON LINE

COMPANIA DE VAPORES AL RIO DE LA PLATA
Montevideo y Buenos Aires directamente, saldrá de la Coruña el día 19 de Abril, el magnífico vapor

HONORIUS

que admitirá pasajeros de cámara y tercera clase para los indicados puertos.

Los vapores de esta Compañía, tienen espaciosas instalaciones, cuartos de baño y servicio médico gratuito, y llevan para el servicio de pasaje de tercera clase, cocineros y camareros españoles.

La alimentación es sana y abundante, con vino y pan fresco a todas las comidas.

Atracan a los muelles de Buenos Aires, evitando con esto las molestias de traslado al pasaje, é invierten de ordinario en la travesía, de diez y ocho a diez y nueve días.

Los pasajeros deberán presentarse por lo menos dos días antes de la fecha de salida, a fin de poder habilitar sus billetes en la forma que prescribe la nueva Ley de Emigración. Para precios y demás detalles, dirigirse a los

Consignatarios en la Coruña **Baña y Vázquez**
25, Cantón Grande